

深化药品安全知识普及 守护人民群众用药安全

——我市2025年“药品安全 监管为民”宣传周活动记事

本报记者 刘莉

为深入贯彻吉林省药监局关于2025年“药品安全宣传周”的统一部署,吉林省药监局四平检查分局联合市市场监督管理局、市食品药品检验所、市中心人民医院、市神农医院等单位,紧紧围绕“药品安全 监管为民”主题,创新宣传模式,将宣传活动前移至社区、医院和企业一线,通过沉浸式、互动式活动,切实推动药品安全知识融入群众生活,营造了社会共治共享药品安全的浓厚氛围,取得了显著的社会反响。

进社区:家门口的宣传台,安全知识暖民心

9月1日,在铁东区北大桥社区,“药品安全宣传进社区”活动热闹开场。大厅两侧陈列的主题展板内容翔实、形式醒目,入口长桌上整齐摆放着门类齐全的宣传资料,吸引了众多社区居民驻足咨询。监管人员发放图文并茂的宣传手册和折页,以通俗易懂的语言向居民普及安全用药常识,“购买药品时务必仔细检查外包装,如有破损、印刷模糊等情况,应避免购买”。

为进一步增强宣传效果,工作人员还现场展示了常用药品实物样本,对照讲解真伪鉴别要点,让居民



进企业:监管现场即课堂,压实主体责任链

宣传周期间,四平检查分局创新“监管+宣传”模式,实现“监管一线即宣传课堂”。

在辰欣药业吉林有限公司的原料仓储库房与固体制剂生产车间,执法人员围绕药品原料验收、依法依规组织生产等关键环节,向企业负责人及一线员工宣讲法规:“必须严格审核供应商资质,把控购进原料质量,按批准工艺组织生产,检验合格后放行,存在风险品种依法依规召回,并及时向监管部门报告。”在四平神农大药房连锁股份有限公司仓库,执法人员结合温湿度监测设备的检查,向质量负责人指出:“药品储存温湿度记录务必真实准确,这是质量管控的关键环节,异常需立即处置。”在市科群医疗器械有限公司的生产车间,执法人员就原辅料审查、生产工艺执行及成品检验等核心内容,向质量管理人员和一线员工宣讲法规要求,强调“原料资质严审、生产操作合规”,这一模式强化了企业质量安全主体责任,也增强了从业人员对全程监管要求的理解,进一步筑牢药品、化妆品和医疗器械质量安全防线。

本次宣传周活动,我市以“一线办实事”为导向,通过社区贴近服务、医院科学传播、企业责任强化等方式,切实让药品安全宣传可见、可感、可用。四平检查分局将系统总结本次活动经验,建立健全“日常监管+常态化宣传”长效机制,持续深化药品安全知识普及,全力守护人民群众用药安全。

进医院:候诊区变科普角,用药困惑当场消

9月3日在市中心人民医院门诊大厅,药品安全宣传周“三进”活动暨“智慧药盾·科学传播”药学科学传播“五个一”系列科普活动同步开展。

电子屏持续展示宣传主题,候诊区精心设置咨询台和科普展板,内容涵盖了药品不良反应识别、医疗器械不良事件上报等多个方面,全面回应不同群体在用药、用械、用妆过程中的各类疑问。“医生,我家孩子感冒总反复,是否能加量服用抗生素?”一位家长的提问引起广泛关注。市

中心人民医院药师结合实例耐心解答:“儿童肝肾功能未发育完全,抗生素必须遵医嘱使用,擅自加量可能导致不良反应。”现场,监管与检验人员还向候诊患者及家属发放《家庭合理用药指南》,为慢性病患者提供“一对一”用药指导,帮助梳理用药清单,纠正不当用药行为。

据统计,活动累计服务300余人次,发放指南200余册,有效利用候诊时间普及药品安全知识,得到群众一致好评。



为维护校园周边秩序,给学生出行营造安全、有序的交通环境,近日,市交管支队全面启动护校岗。交警用规范的手势指挥交通、疏导人群,成为师生与家长心中最安心的守护者。

本报记者 崔圣驰 摄

传承革命精神 弘扬红色文化

吉林师范大学博达学院食品科学与工程学院暑期开展大学生“三下乡”社会实践活动

本报讯(通讯员 何珊珊)暑假期间,吉林师范大学博达学院食品科学与工程学院组织学生,在我市和公主岭市开展了“三下乡”社会实践活动。此次活动以专业特色为纽带,通过推广国家通用语言文字,将理论学习与基层实践相结合,为青年学子搭建了更顺畅的服务乡村、锤炼本领的平台,让国家通用语言文字成为连接知识与实践、青年与乡村的重要桥梁。

四平烈士陵园作为重要的红色文化教育基地,始终肩负着传承革命精神、弘扬红色文化的使命。陵园以国家通用语言文字推广普及为核心,通过语言调查摸清当地语言使用情况,为精准推普打下基础。同时,结合职业技能培训提升工作人员的语言服务能力,让英烈事迹的讲解更清晰动人;推动语言文化与红色旅游融合,让通用语言成为连接革命历史与当下的纽带,

助力乡村振兴。

公主岭有着深厚的历史底蕴和鲜明的地域特色,当地的相关场馆及实践场景承载着独特的记忆与价值。借助国家通用语言文字的推广,这些丰富的文化内容得以更清晰、广泛地传播。用规范的语言讲解农业发展历程,让实践团的同学们准确了解当地农业的变迁;以标准的表达介绍民俗文化,让学生们更好地理解其中的内涵与魅力。

此次三下乡活动中,这些不同维度的见闻与感悟,在通用语言的串联下变得愈发清晰深刻。从红色记忆到农耕烟火、从历史回响到当下活力,学生们不仅通过活动读懂了这片土地的多元肌理,更在语言搭建的桥梁上,触摸到了地域文化的根与魂,为学生们往后的实践与成长埋下了更深厚的底色,也让“三下乡”的意义在每一份收获中愈发鲜明。

爱心点亮希望 温暖相伴成长 爱心人士走进市儿童福利院捐赠物资

本报讯(记者 崔圣驰 史孝波)近日,市小二放羊奶粉专卖店的爱心人士到市儿童福利院捐赠爱心物资,用实际行动关爱孤残儿童,传递社会温暖。

此次捐赠的物资包括米、面、油等慰问品,总价值3000多万元。市儿童福利院工作人员对企业的善举表示衷心感谢,这批物资将有效改善院内儿童的营养状况,助力他们康复成长。

在福利院工作人员的陪同下,爱心人士参观了孩子们的生活区、学习区和活动区,详细了解他们的日常生活

和成长需求,对福利院工作人员在日常工作中付出的艰辛努力感到钦佩。

此次活动为福利院的孩子们带来了实实在在的帮助,给予了孩子们精神上的陪伴与鼓励,让孩子们感受到来自社会的关爱。同时,也呼吁更多人关注福利院儿童,共同为他们撑起一片爱的天空。

市小二放羊奶粉专卖店负责人郑文晶告诉记者,能够帮助儿童福利院的孩子,是我们应该做的,希望孩子们能健康茁壮成长。

健康义诊“直通车” 服务居民有“医”靠

北沟社区联合市资生康复医院开展健康义诊活动

社区 那些事

本报讯(记者 崔圣驰)为满足居民营养需求,将专业的医疗服务送到家门口,切实提升居民健康水平,增强居民疾病预防意识,近日,铁西区北沟街道北沟社区联合四平资生康复医院共同开展健康义诊进社区活动,旨在通过整合多方资源,汇聚医疗力量,为社区居民带来一场送医上门的健康服务。

活动当天,社区在辖区活动中心临时划分出血压测量、血糖检测、中医问诊、理疗康复等多个义诊区,由资生康复医院医生和护士组成的医疗团队为居民提供专业的医疗服务。西医义诊区集中为居民们提供免费测血压、血糖等基础服务,为居民提供常见病、多发病和慢性病的诊治和健康咨询服务,给予个性化的健康指导和治疗建议,并宣传家庭医生签约、慢性病管理、医保相关政策等;中医义诊区为居民们提供专业的理疗康复服务,现场让居民体验针灸、推拿、拔火罐等中医技法,讲解日常保健小知识,增强居民对中医传统疗法的认知和认可度。

同时,在义诊现场,党员、网格员、部分居民主动化身为志愿者,积极与居民沟

通交流,主动上前搀扶行动不便的老人,

耐心细致为居民做好引导,并积极收集居

民的健康需求和意见建议,深入了解大家

在医疗保健方面遇到的困难和问题,为

后续开展需求更精准的健康服务活动提

供参考。参与活动的居民纷纷感慨道:

“这样的义诊活动太贴心了,不仅让

我们免费学到了通俗易懂的健康知识,

享受到了专业的医疗检查与康复体验,

志愿者们的热情服务也让我们心里暖

暖的。”

此次义诊活动不仅将优质的医疗资源送到了居民家门口,增强了居民的健康

意识和自我保健能力,更拉近了社区与居

民之间的距离。北沟社区相关负责人表

示,将继续秉持为民服务的初心,关注居

民的健康需求,积极整合各类资源,持续

深化“志愿服务+健康”模式,为构建和谐

健康社区持续发力。

科普之翼

四平市科协 四平日报社

苹果到底什么时候吃最好?

流言:“早上金苹果,中午银苹果,晚上毒苹果。”

这句话是一句流行的健康谚语,认为早上是吃苹果的最佳时间,营养吸收更好,对身体好;而晚上吃苹果,不仅营养吸收不好,还会让苹果“烂”在肚子里,积累毒素,危害健康。

流言分析:这种说法是个常见误区。

苹果什么时候吃都行,营养都能被吸收。如果实在要选个时间,建议餐前半小时吃苹果,对控血糖和减肥都有帮助。

水果大家族里面,苹果在人们心中占据重要地位。然而,在吃苹果的时间上,很多人说“早上金苹果,中午银苹果,晚上毒苹果”,认为早上是吃苹果的最佳时间,营养吸收更好,对身体好;而晚上吃苹果,不仅营养吸收不好,还会让苹果“烂”在肚子里,积累毒素,危害健康。

真相到底是什么样的?吃苹果的最佳时间究竟是啥时候?

早中晚,啥时候吃都行。

苹果是特别常见的水果,在受欢迎程度上,可以说是水果中的明星了,但从营养成分上来看却挺一般的。虽然苹果含有维生素、矿物质、膳食纤维等多种营养,但这几项哪个都不是很突出。

苹果的不溶性膳食纤维含量只有1.7克/100克,胡萝卜素只有50微克/100克,钙和镁含量仅为4毫克/100克,钾含量只有83毫克/100克。至于大家关心的维生素C也只有3毫克/100克,都比不上橙子的1/10,跟冬枣更是没法比(冬枣维生素C含量高达243毫克/100克),这方面的水果里算是差等生了。

虽然苹果这几种营养很“差”,但它吃着很方便,常见又便宜,大多数目脆脆的,一口咬下去就能让人开心。

至于吃苹果的时间,其实无需纠结,什么时候吃都可以。“早上金苹果,中午银苹果,晚上毒苹果”的说法是没有科学依据的。

首先,无论什么时候吃,苹果的营养成分都不会发生大变化;其次,只要吃了东西,我们人体的消化系统时时刻刻都可以工作,不会受到早中晚时间的影响,并不会因为苹果晚上吃就不消化了,也不会有毒。

如果晚上加班来不及吃饭,顺手拿个苹果吃,还能增强饱腹感,在补充体力的同时也能补充一些营养。需要注意的是,晚上饱餐一顿后就别再来一个大苹果了,否则可能会导致热量摄入超标,容易长胖。

(来源:科普之翼)